

台州民营经济司法服务指数发布

纠纷源头预防等5个关键指标提升明显

优化法治化营商环境

□ 本报记者 王春 □ 本报通讯员 洪海波 王富雷

“88.10分、91.93分”，分别代表着2021年、2022年浙江台州民营经济司法服务指数的测评得分。在3月26日举行的中国民营经济论坛上，这两个数值首次公开发布。这是台州市中级人民法院率先打造的全国首个民营经济司法服务指标体系，并委托独立的第三方机构浙江省亲清民企服务中心测评得出。这两个指数，显示着台州法院近年来奋力打造民营经济司法服务高地工作稳中有进。台州是中国民营经济发祥地、股份

合作经济发源地、市场经济先发地，民营企业占台州企业的99.5%，是台州最大特色和最大优势。2021年台州中院与浙江大学联合设计台州民营经济司法服务指标体系，旨在通过一份科学客观、合理有效的“体检表”，全面衡量民营经济司法服务质量，助力法治化营商环境持续优化。该指标体系以“办案最公、用时最少、老百姓司法获得感最强”为工作目标，将服务保障民营经济发展的内在要求进行了分解和细化，并确定了诉源治理、司法护航、综合效能3个一级指标、15个二级指标和72个三级指标。“诉源治理”为第一个一级指标，旨在尽可能少地使矛盾纠纷转化为诉讼案件；“司法护航”聚焦人民法院从立案到执行的全流程，最大限度减少市场主体诉累；“综合

效能”通过“数字赋能”，倒逼形成民营经济司法服务“一盘棋”的大格局。在这个指标体系框架下，我们通过无感监测、调查问卷等方式获取原始数据，保障数据获得的真实性和客观性。在此基础上再进行实地核校对比，由专家进行赋分核定，确保测评的科学性和准确性。”浙江省亲清民企服务中心负责人童跃介绍。根据两个年度的测评显示，2022年台州民营经济司法服务指数同比提升，我们得以更有效地把握司法服务民营经济发展的脉搏。”台州中院党组成员、副院长袁跃文介绍。台州法院联合市工商联等部门成立台州市民营经济司法服务中心，出台服务保障经济稳健提质的实施意见，开展“助企纾

困保民生”等专项活动，努力市场主体营造法治化营商环境。袁跃文进一步介绍说，2022年，纠纷源头预防、诉讼“一件事”、市场主体破产保护、涉企案件执行效果、司法协作5个关键指标提升明显。指标提升同时体现在营商环境核心指标评价上，2022年，台州全域“办理破产”指标全省第一，“解决商业纠纷用时”全省最短。测评报告也反映出了一些“弱项”，比如通过两年度的对比，对公同卷调查发现，法院典型案例发布、企业普法、促进司法与行政机关有效协作等工作需进一步加强。“指数是民营经济司法服务质量的‘晴雨表’，台州中院将持续优化指标体系，在动态中检验、更新指数体系，不断深化台州创建中国民营经济示范城市的法治保障。”台州中院党组书记、院长周庆表示。

关注·检察公益诉讼

□ 本报记者 张雪泓 □ 本报通讯员 李婷

“军地检察机关依法履行法律监督职责，推动军队营区内不可移动文物保护，体现出了检察机关的担当与作为，期待绿米仓旧貌换新颜。”近日，在北京市东城区人民检察院召开的以法治化推动军队营区不可移动文物保护座谈会上，北京市文物领域专家、原北京市古代建筑研究所所长、研究员侯兆年为检察机关的做法点赞。

2022年7月，东城检察院接到北京市人民检察院转交的军队营区不可移动文物保护公益诉讼检察案件线索，迅速成立由主管检察长牵头的办案组，与北京军事检察院沟通合作，共同开展案件办理工作。

检察官了解到，位于北京卫戍区东城第四离职干部休养所的“绿米仓胡同73号”文物，是明、清两代储存京官俸米的粮仓，也是中国现存古建筑中唯一一个完整的明朝建筑群，为市级文物保护单位。它是研究古代仓储制度和仓房建筑的宝贵实物资料，又是南北大运河的终点所在，对中国运河史有着重大价值。同时，它的地理位置特殊，既位于北京中轴线申遗缓冲区，又位于军队营区内。

检察官通过走访现场，发现仓廩屋面杂草丛生，瓦件缺失严重，椽子、望板、梁、檩均出现腐朽，墙体砖风化，勾缝缺失严重，后期抬高地坪导致墙体被掩埋，门窗洞口部分被封堵，室内后期增建隔墙及吊顶，地面后期改为瓷砖及水泥地面……这些危害文物安全、损坏文物历史风貌的问题，严重侵害了社会公共利益，亟待进行修缮与保护。

2022年9月5日，东城检察院与北京军事检察院联合决定立案审查，启动行政公益诉讼诉前程序。案件办理过程中，检察官充分开展调查取证工作，进行走访拍照，调取相关书证、物证及执法卷宗，询问相关证人，充分综合运用多种调查手段，固定相关证据，并多次召开圆桌会议，听取相关单位意见，详细了解日常文物检查、修缮及管理情况，认真分析问题原因，查找对策，确保办案质量。

一个月后，东城检察院、北京军事检察院联合向区文旅局和建国门街道办事处发出诉前检察建议，建议两家单位履行相关职责，尽快启动对涉案文物的保护管理和活化利用，传承弘扬中华文明。

“绿米仓虽然是市级文物保护单位，但是其位于军队营区内，日常进出较为不便。”文物的修缮利用，资金保障是关键，虽然文物的使用权在军队，但部队却没有相应的专项资金用来保护文物。“收到诉前检察建议后，文物行政部门均表示积极整改，但也提出了开展文物保护工作所面临的现实困难。

“检察建议绝不能一发了之，既然文物行政部门有困难，我们就要积极想办法帮助解决。”为确保后续整改效果，东城检察院与北京军事检察院协同配合，由北京军事检察院负责与军队营区进行沟通，畅通了区文旅局等属地行政机关进入营区的通道，方便了后续开展调研考察、筹备修缮等工作。同时，鉴于文物使用单位缺乏修缮的专项资金，东城检察院积极督促区文旅局、属地街道向上级文物保护单位申请文物修缮及后期活化利用专项资金，保障整改切实可行。

为巩固前期工作成果，厘清后续工作步骤，形成文物保护合力，今年2月14日，东城检察院组织召开以法治化推动军队营区不可移动文物保护座谈会，东城检察院、北京军事检察院、东城区文旅局、建国门街道办事处和第四干休所等单位共同签署《军队营区不可移动文物（绿米仓胡同73号）保护工作备忘录》和《关于协同推进东城区军队营区不可移动文物保护工作协议书》，分别重点就文物腾空、资金申领、文物修缮和管理使用等后续工作作出约定，就建立军地检察机关与文物管理部门协同合作的长效机制形成共识。

“目前，仓廩内部已全部完成腾退。”文物修缮利用的专项资金1000余万元已经拨付。”待相关方案确定、准备工作完成后，随时可以启动修缮工作。”座谈会上，文物使用单位和相关行政机关表示，绿米仓后续修缮维护工作正在顺利进行。

春日的北京万物勃发，绿意盎然，绿米仓正在焕发着新的生机与活力。“此次军队营区不可移动文物案件的办理既是检察公益诉讼职能与行政管理职能融合共治共赢的样本，也是军地检察机关协同履职密切配合的范例，更是各方凝聚合力保护文物守正创新的实例。”北京市人民检察院第八检察部主任于静表示，东城检察院和北京军事检察院将进一步完善军地协作机制，深化行政执法与检察监督融合履职，做好不可移动文物保护这篇文章。

北京军地检察协同履职 推动营区内不可移动文物保护

政法资讯

江西去年起诉涉嫌侵害未成年人犯罪近千人

本报南昌3月28日电 记者黄辉 周孝清 记者从江西省人民检察院今天召开的新闻发布会获悉，2022年，江西检察机关批准逮捕涉嫌侵害未成年人犯罪1035人，同比减少389人，降幅27.3%；提起公诉1687人，同比减少171人，降幅9.2%。

据了解，江西检察机关办理的侵害未成年人犯罪主要有以下几个特点：一是性侵未成年人犯罪仍呈上升趋势，但增幅降低。起诉涉嫌性侵未成年人犯罪965人，同比上升7.2%，增幅为近4年来最低。二是侵害农村留守儿童犯罪，拐卖儿童犯罪数量下降。起诉涉嫌侵害农村留守儿童犯罪69人；起诉涉嫌拐卖儿童犯罪16人。三是未成年人出行安全问题得到改善。起诉交通肇事犯罪案件中，有未成年被害人的案件数为86件，同比下降36.3%。四是组织未成年人进行违反治安管理活动犯罪引起重视。起诉涉嫌组织未成年人进行违反治安管理活动犯罪39人。

江西省人民检察院检察官冯强介绍，江西检察机关深化综合司法保护，全面保障未成年人合法权益；积极融入社会治理，努力实现标本兼治；严惩侵害未成年人犯罪，用心用情救助未成年被害人。其中，突出惩治性侵害未成年人犯罪，坚持每案提前介入，引导侦查取证，提出从重量刑建议，一审判处10年有期徒刑以上刑罚81人，建议适用从业禁止36人。

上海超四成网络金融案涉侵犯知识产权

本报讯 记者余东明 张海燕 实习生吴秋阳 上海市人民检察院近日召开2022年网络金融检察工作新闻发布会，记者从会上获悉，去年上海检察机关共受理网络侵犯知识产权犯罪案件178件390人，在利用网络实施经济金融犯罪案件中超过四成，“互联网+经济犯罪”进一步交织。

发布会现场发布的《上海网络金融检察白皮书(2022)》(以下简称《白皮书》)显示，利用网络侵犯知识产权犯罪案件中，涉嫌假冒注册商标、销售假冒注册商标的商品罪案件数占90.45%，此类案件大多是通过网络引流，实现制假售假。此外，侵犯计算机软件著作权、服务商标、商业秘密等新型案件逐年增多。

《白皮书》指出，“互联网+经济犯罪”正进一步交织，成为网络犯罪的新态势。以区块链、元宇宙、虚拟货币等为噱头的各种新型经济犯罪行为不断涌现，隐蔽性、诱惑性增强，严重危害人民群众人身财产安全。掩饰隐瞒犯罪所得等洗钱类犯罪比重急剧上升，网络“黑灰”产业链迅速扩张，为网络犯罪“输血供粮”。

与此同时，网络数据安全和公民个人信息安全面临严峻威胁。个人信息泄露已成为网络犯罪链条的关键环节，数据安全漏洞带来的信息泄露风险为电信网络诈骗等犯罪的滋生提供了土壤，而网络服务平台的审核监管仍有待完善。



近日，江苏省靖江市人民检察院干警走进柏木幼儿园，开展“我的身体我做主”防性侵主题讲座，因为干警在游戏中为小朋友们讲解防性侵常识。

崇礼检察服务冬奥经济高质量发展

本报讯 记者周宵鹏 河北省张家口崇礼区人民检察院近日紧紧围绕本地发展实际，结合检察工作职能，全面开展服务冰雪产业专项行动，服务助力冬奥经济高质量发展。

该院深入辖区八大雪场进行走访调研，联合相关职能部门共同出台解决方案，依托驻雪场检察工作站，积极开展“送法进企业，护航促发展”主题宣传活动，深入雪场主动“把脉问诊”；依法打击损害冰雪产业的犯罪行为；进一步畅通涉企申诉渠道，维护雪场和消费者合法权益；全面推进涉案企业合规改革，帮助企业妥善处置遇到的法律问题，为冰雪产业健康发展营造良好的法治环境。

天津红桥检察“助企驿站”精准助力

本报讯 记者张驰 范瑞恒 民营企业的心里话到哪儿说，诉求说了谁来办？近日，天津市红桥区人民检察院在门户网站与微信公众号专门设置“助企驿站”栏目，民营企业仅需在手机或者电脑端点击链接入口，即可实现实时互动交流，足不出户就可享受优质法律服务。

据了解，“助企驿站”是红桥区检察院服务民营企业的重要窗口，通过解答企业家经营管理过程中可能涉及的法律问题，帮助企业提振发展信心、提供法治方案与解决发展问题的创新举措。该院相关负责人介绍，目前，线上“助企驿站”已经建设完毕，未来将推动线下“助企驿站”建设，更好地提升红桥检察落实“平等保护”、服务民营企业的“速度”与“温度”。

六枝特区检察组织旁听开展警示教育

本报讯 记者王家梁 通讯员李娅 孙莹 近日，由贵州省六盘水市六枝特区人民检察院提起公诉的被告人曹某、邵某、邹某受贿案一审公开开庭审理，鉴于3名被告人国有企业管理人员的特殊身份，六枝特区纪委监委、六枝特区检察院组织区属平台公司及其下属子公司、国有企业、乡镇(街道)负责人共60余人旁听了庭审。

据介绍，办理该案时，检察机关与六枝特区纪委监委充分沟通，及时补强证据意见，完善证据体系，多次向被告人开展释法说理，促使3名被告人真诚认罪悔罪，签署了认罪认罚具结书。庭审现场，公诉人发表公诉意见时，深入阐明社会危害性，对旁听人员起到警示教育作用。

福建海警擎旗亮剑守卫热土海疆

上接第一版

铺架利民海上新枫桥

2022年1月，泉州湾上一艘渔船与货轮因航行发生刮擦受损导致纠纷，泉州海警局惠安第一工作站接警查清缘由后，立即邀请双方当事人，当地渔业协会到“海上枫桥调解室”，就纠纷矛盾进行调解并顺利达成和解，从接警到解决仅用时4小时。人民关心事，海警心头事。福建海警不断深化“海上枫桥”品牌创建，探索纠纷联调机制，先后设立15个矛盾纠纷调解中心、4个海上纠纷人民调解委员会，累计化解各类矛盾纠纷518起。

李建国坦言，依托95110海上报警服务平台，福建海警创新优化“四必四快”接处警模式，积极沟通海事、应急管理、海洋渔业等17家社会救助力量，建立海上救援联动机制，共接处警情10600多起，开展海上救援540余次，救助遇险船舶50艘、群众700多人。“海警执法人员用一次次‘管家式’贴心服务，为百姓幸福加码。”

聚焦人民所期所盼，福建海警以“微网格”守护“大和谐”，加强海上治安形势监管，强化“微网格”的精准运行和实战应用，将网格区作为海域监管的“前沿哨所”，高效查处海上侵权侵权类案件。

夯实现海上执法“压舱石”

今年2月13日深夜，在莆田兴化湾，一艘关闭照明设备的“三无”船舶企图趁夜走私冻品。殊不知，这艘船舶全被莆田海警视频监控综合应用管理平台实时监控，最终难逃制裁。

北起宁德沙埕虎头鼻，南至漳州大埕湾，3752公里的海岸线，136万平方公里的海域面积，完整勾勒出福建海警局的管辖海域，也嵌入了福建海警科技管海集成的新智慧。

在这里，小型船舶防越界预警、智慧海防、近岸雷达综合监控等10余套辖区监测系统深度融合，福建渔船动态监控管控，打击海域违法采砂执法联动、生态云等13个

执法信息平台一体化整合运转，共同构筑可视化、数据化、全方位、立体型海上数字智治防控网络。

为夯实海上执法“压舱石”，福建海警针对执法办案中面临的瓶颈难题，主动对接走访涉海单位，逐一明确职责边界，理顺协作关系，推动省、市、县三级涉海单位执法协作配合办法全部签订，驻海警检察官办公室、侦查监督与协作配合办公室相继成立运行，实现涉海部门“各管各治”到“海警主导、共管共治、权责明晰”的根本转变，全力打造“共商、共建、共享、共治”的海上管控新格局。

同时，福建海警局紧扣司法审判中心原则，搭建海警、检、法三方协作平台，与驻地政法机关深度会商，组建联合调研组，下沉基层一线开展实地踏查、调研论证，定期召开联席会议，逐步厘清刑事案件管辖与诉讼衔接机制，海上执法工作高效规范运行。

“福建海警局将以建设‘平安海域’为抓手，紧盯治安敏感热点难点防控领域，紧抓科技管海数字智治体系建设，聚智谋划海上综合执法新模式，勇当镇守闽海的‘忠诚卫士’、不法分子的‘犯罪克星’、人民群众的‘海上妈妈’、海洋生态环境的‘安全管家’，用青春热血无愧时代、不负人民的闽海华章。”福建海警局政委马晓东表示。

甘肃永登检察院召开巡回听证会

强强联手溯源治理保护古生物化石

□ 本报记者 赵志锋

“盗掘行为不仅破坏了古脊椎生物化石保存的完整性，改变了古脊椎生物化石原有的保存环境，不利于此类不可再生自然遗产的继续保存和考古研究，同时严重破坏了当地植被和生态环境，损害了社会公共利益。”近日，甘肃省兰州市永登县人民检察院党组书记、检察长苏克鸿在该县柳林镇黑城村文化广场主持召开巡回听证会，就一起古生物化石保护案件进行公开听证。

2022年3月，有群众举报永登县柳林镇黑城村有盗掘古生物化石情形，公安机关据此依法查处一起盗掘古脊椎动物化石的案件，抓获犯罪嫌疑人18人。

“案发后，我院立即行动，指派刑检部门第一时间提前介入，进行分析研判，引导侦查取证，以‘求极致’的工作要求，集中优势兵力，积极开展各项检察履职工作。”苏克鸿介绍。

经全面审查案卷，该院依法追加漏诉3人(在逃)，后以涉嫌盗掘古脊椎动物化石罪对18人依法提起公诉。

“因该案可能存在损害国家利益和社会公共利益的行为，我部依法及时向公益诉讼部门移送了案件线索，对案件进行溯源治理。”永登县检察院刑检部门办案检察官介绍。

接到案件线索后，该院公益诉讼部门在全面了解案情的基础上，主动深入案发地，通过走访附近村民了解案发地古脊椎动物化石保护情况，对盗掘古脊椎动物化石破坏环境拍照和证据固定，深入相关职能部门了解履职情况，及时立案并启动公益诉讼监督程序。

调查发现，永登县柳林镇黑城村某沟山体埋藏的古脊椎动物化石被大量盗掘，案发至今，因盗掘行为产生的多个盗洞未采取任何保护措施，有继续被盗掘的危险，国家利益和社会公共利益持续受到严重侵害，相关职能部门存在不依法全面履职情形。该院遂决定向相关职能部门发出诉前检察建议，督促其依法履职，并召开听证会进行公开听证。

巡回听证会邀请人民监督员、听证员、人大代表、政协委员、专家教授及相关职能部门代表共16人参加。听证会上，办案检察官就案件事实、调取证据情况、相关职能部门法定职责、相关法律法规及诉前检察建议的内容向听证员进行了介绍和解读。相关职能部门就履职情况、古脊椎生物化石保护方案发表了意见。经现场评议，听证员一致认为检察机关通过发出诉前检察建议督促相关职能部门依法履职，符合法律规定，同意检察机关拟处理意见。该院在综合听证意见后，向相关职能部门现场公开送达了诉前检察建议。

“我们将根据检察建议的内容积极履职，完善保护措施，确立专门保护机构并建立长效保护机制，同时定期向周边群众开展普法宣传，增强群众保护古生物化石的意识。”相关职能部门代表表示。

“我院刑事检察、公益诉讼检察强强联手，在惩治犯罪分子的同时，延伸办案效果，通过制发检察建议的方式，督促行政机关依法履职，进一步加强了对古脊椎生物化石的保护。”苏克鸿说。